
Д
е ле га ци ја Ми ни стар ства од бра не и Вој ске Ср -
би је би ла је јед на од уче сни ца ово го ди шњег
спек та ку лар ног аеро ми тин га у дан ском гра ду
Ал бор гу. По сле лет њих тем пе ра ту ра у Бе о гра -
ду, на крај њем се ве ру Евро пе до че ка ла их је

ки ша и је се ња хла да но ћа.
„До бар дан! Ка ко сте?”, пр ве су ре чи ко је су на ши

ва зду хо плов ци чу ли ка да се спу сти ла рам па тран спорт -
ног ави о на Ан-26 ко јим су сле те ли на аеро дром. По ма ло
збу ње ни, од го во ри ли су до ма ћи ну, по руч ни ку Ду еу, ко ји
је на то са мо слег нуо ра ме ни ма, јер сво ње го во зна ње
срп ског је зи ка би ло је сме ште но у те две ре че ни це. Ипак,
би ле су и ви ше не го до вољ не да се срп ски ави ја ти ча ри
осе те до бро до шлим.
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Нај ве ћа смо тра ва зду хо пло ва ко ју
пам ти Кра ље ви на Дан ска одр жанa је
10. ју на у Ал бор гу. Вр сни пи ло ти из
свих кра је ва све та ни су до зво ли ли 
да ки ша и ло ше вре ме ути чу на њих. 
По ка за ли су за што су упра во они 
до шли да ре пре зен ту ју сво је 
зе мље у го ди ни ка да Дан ци сла ве 
сто го ди шњи цу по сто ја ња 
вој ног ва зду хо плов ства. 

Акро ба ци је 
над ал бор шком 
рав ни цом

Аеро ми тинг на се ве ру Дан ске



Дан за ода бра не
Дан уочи ве ли ке ма ни фе ста ци је на аеро дром су мо -

гли да уђу са мо чла но ви по ро ди ца вој них ли ца, уче сни ци
аеро-шо уа и фо то гра фи. Ве ћи део по став ке био је спре -
ман, та ко да су по се ти о ци мо гли у пот пу но сти да ужи ва ју
у про гра му, и то без гу жви и гу ра ња. При ви ле го ва ни су
мак си мал но ис ко ри сти ли дан ка ко би сли ка ли све што их
је за ни ма ло. На ру ку им је ишло и то што ни је дан део око
ва зду хо пло ва ни је био огра ђен, па су мо гли не сме та но да
фо то гра фи шу из свих угло ва. Ве тар и ки ша ни су ути ца ли
на до бро рас по ло же ње и по ро дич но дру же ње на аеро -
дро му. Чи ни се да ни ка да и не ути чу. Сви кли на ро ми ња -
ње ки ше и хлад но ћу, они су је иг но ри са ли, ре ше ни да у
пот пу но сти ужи ва ју у при ка зу.

Мно ги уче сни ци ле тач ког про гра ма ис ко ри сти ли су
тај дан да „осе те” не бо из над ба зе у Ал бор гу – пра ве ћи
окре те, ваљ ке и огле да ла. Би ло да су у гру пи, па ру или са -
ми, сва ки од њих је на свој на чин оду ше вља вао по сма тра -
че, де мон стру ра ју ћи им мо гућ но сти и пер фор ман се ва -
зду хо пло ва ко јим упра вља. И не са мо то. Ви де ло се уме ће
пи ло та да по ме ра њем пи лот ске па ли це по ме ре и гра ни це
мо гу ћег ка да је реч о акро ба ци ја ма. У ру ка ма про фе си о -
на ла ца, за не мог по сма тра ча са зе мље че лич на гр до си ја
из гле да ла је жи во, ла ко, ско ро не ствар но. 

Вра то ло ми је акро-гру па увек су нај а трак тив ни ји део
про гра ма. На ге не рал ној про би Хр ва ти и Швај цар ци су
де мон стри ра ли сво је ве шти не, на ја вљу ју ћи та ко спек та -
ку ла ран на ступ на сам дан аеро ми тин га. Док су Pa tr ro u il le
Su is se из Швај цар ске и Wings of Storm из Хр ват ске за вр -
ша ва ле при пре ме, на аеро дром је сле те ла и Тур ска акро-
гру па, Tur kish Star, ко ја је та ко ђе у са мом свет ском вр ху.
Ка ко су ка сно сти гли, Тур ци ни су има ли проб ни лет па су
ус пе ли да „са чу ва ју” на ступ за глав ни дан. 

Из ло жбе ни мо де ли
Док су се на пи сти за по ле та ње сме њи ва ли мо де ли и

др жа ве ко је на сту па ју у ле тач ком де лу про гра ма, уче сни -
ци ста ци о нар ног де ла ко ри сти ли су по след њи дан пред
до ла зак по се ти ла ца да по де се сво је љу бим це ка ко би на
пра ви на чин ре пре зен то ва ли бо је зе мље из ко је до ла зе. 

Срп ског пред став ни ка, тран спорт ни ави он „Ан то нов
26”, до ма ћин је сме стио на пр вом де лу ста јан ке. На шој
по са ди за да так је био до бро по знат. Сва ки њен члан већ
је уче ство вао на не ком од ме ђу на род них аеро ми тин га, а
не ки су чак и на сту пи ли у ле тач ком про гра му као део
акро бат ске гру пе. 

На дан аеро ми тин га на на шем „Ан то но ву” ви јо ри ће
се срп ска за ста ва, а вра та ва зду шног тран спор те ра би ће
отво ре на за све за ин те ре со ва не по се ти о це. Мо гућ ност
сли ка ња по ред и у ави о ну и од го вор на пи та ња ра до зна лих
ис пу ни ће дан на шим ва зду хо плов ци ма, ко ји су се ода зва ли
по зи ву ко ле га са се ве ра ка ко би уче ство ва ли у ју би ле ју
Кра ље ви не Дан ске – обе ле жа ва њу сто го ди шњи це вој ног
ва зду хо плов ства, ко ји и ми ове го ди не обе ле жа ва мо. 

Док ауто бус на пу шта ба зу и во зи на ше ави ја ти ча ре
ка хо те лу, дан ски спе ци јал ци хе ли коп те ри ма још јед ном
про ла зе уигран сце на рио ула ска у обје кат и спа са ва ња
та ла ца. По кре те, на у че не до ауто ма ти зма, пред ста ви ће
по се ти о ци ма аеро ми тин га у скло пу про мо ци је ти мо ва за
по др шку и спа са ва ње. По но во по чи ње ки ша...
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Прак тич на при ме на те шких там них дра пе ри ја на

про зо ри ма соба би ла је сви ма ја сна ка да су уви де ли да
чак ни око 22 са та не па да мрак. Тек ка да су ка заљ ке на
са ту про шле 23 ча са, по че ло је да се смр ка ва. Иако у
ис тој вре мен ској зо ни као и Ср би ја, Дан ска је ипак не -
што спе ци фич ни ја ка да је реч о ду жи ни да на. Због се -
вер ног по ло жа ја Дан ске ду жи на об да ни це бит но се
раз ли ку је у за ви сно сти од го ди шњих до ба. Зи ми Сун це
из ла зи око 9, а за ла зи не што пре 16 ча со ва, а ле ти из -
ла зи око по ла пет, а за ла зи по сле 22 са та. 

Ал борг је че твр ти по ве ли чи ни град у Данској и
се ди ште је по кра ји не Северне Данске. На ла зи се на
се вер ном де лу полуострва Јиланд, а град је обра зо ван
на ушћу не ка да шње ре ке Лим у Северно море. Од
глав ног гра да Коп енх агена  уда љен је 410 ки ло ме та ра
се ве ро за пад но. Над мор ска ви си на сре ди шта гра да
кре ће се од 0 до 25 ме та ра. С окол ним ме сти ма Ал -
борг бро ји око 200 хи ља да ста нов ника, а број не пре -
ста но ра сте, че му мно го до при но си и на да ле ко по зна -
ти алборшки универзитет.

НА ОБА ЛА МА СЕ ВЕР НОГ МО РА  

ИЗ ГУ БЉЕ НИ У ВРЕ МЕ НУ



Aе ро ми тинг
У не де љу, у по ла осам из ју тра, по са де свих ва зду хо -

пло ва би ле су на свом ме сту. Спрем не да до че ка ју пр ве
по се ти о це, ко ји су од од осам ча со ва при сти за ли кроз ка -
пи ју ал бор шког аеро дро ма. Дан ци су аеро ми тинг до жи -
ве ли као иде а лан по вод да дан про ве ду с по ро ди цом и
при ја те љи ма ван ку ће. Про стир ка ма, сто ли ца ма, чак и
сто ло ви ма нај пре се по пу ња вао по јас уз огра ду пре ма пи -
сти из над ко је је пла ни ран ле тач ки про грам. Ве ћи на их је
до шла ко ли ма, за ко ја је пар кинг био обез бе ђен у кру гу
ба зе, а за оне ко ји су се од лу чи ли да до аеро дро ма до ђу
ауто бу сом би ле су обез бе ђе не до дат не ли ни је.

Вре ме до зва нич ног по чет ка нај ве ћег аеро ми тин га
ика да одр жа ног у Дан ској по се ти о ци су ис ко ри сти ли да
оби ђу ста ци о нар ну по став ку ави о на и хе ли коп те ра. Нај -
ве ће ин те ре со ва ње би ло је за E-3A-AWACS НА ТО-а, ис -
пред ко га су љу ди че ка ли у ре ду и по пет на ест ми ну та да
би ушли и ви де ли уну тра шњост јед ног од нај са вр ше ни -
јих ави о на да на шњи це. Чак ни ки ша, ко ја је ла га но ро ми -
ња ла, ни је рас те ра ла ма су ни ти уне ла по мет њу ме ђу љу -
де. Они су са мо ра ши ри ли ки шо бра не, обу кли ка ба ни це
и на ста ви ли та мо где су ста ли – да че ка ју у ре ду. Они ко -
ји су, ипак, по же ле ли да се скло не с ки ше, за ву кли су се
под аме рич ки C-17 Glo be ma ster III и ис ко ри сти ли при ли -
ку да за ви ре у тај тран спорт ни ави он. Ве ћи на је би ла фа -
сци ни ра на гло ма зно шћу ле те ли це ко ја има стра те шки
зна чај у ис по ру ци те ре та уда ље ним ба за ма.

Наш Ан-26 иза звао је ве ли ко ин те ре со ва ње, као је -
ди ни мо дел те вр сте на ста јан ци. Мно ги ма је би ло за ни -
мљи во да уђу у ави он ру ске про из вод ње, на ме њен за пре -
воз те ре та и пут ни ка. По са да је од го ва ра ла на пи та ња
по се ти ла ца, ко је је нај ви ше за ни ма ло ка ко се сна ла зи мо
с ру ским озна ка ма, ка кве су пер фор ман се ле те ли це, ка да
је на пра вљен... У ту ра ма од по не ко ли ко љу ди го сти су
ула зи ли у ави он, се да ли на ме ста пи ло та, сли ка ли се и по -
ста вља ли пи та ња, а при из ла ску из ва зду хо пло ва ру ку им

је увек пру жао по је дан члан по са де, док је оне нај мла ђе
у на руч ју спу штао из ави о на.

По са де аме рич ких, нор ве шких, дан ских и мно гих
дру гих ави о на по се ти ли су на ше ва зду хо плов це и раз ме -
њи ва ли ути ске с њи ма. Ве ћи на њих се већ тра ди ци о нал -
но на аеро ми тин зи ма дру жи са на шим пи ло ти ма.

Ле те ћи пер фор манс
Ско ком па до бра на ца зва нич но је по чео аеро ми тинг

у Ал бор гу. По сле то га на пи сти су се сме њи ва ли ави о ни
ко ји су се спре ма ли да по ле те, они ко ји до ле ћу и ко ји у
том тре нут ку из во де ва зду шни пер фор манс. Дан ски F-16
иза звао је ова ци је, у знак по др шке до ма ћи ну ве ле леп не
ма ни фе ста ци је ко ја је упри ли че на по во дом ју би ле ја. 

Тмур но не бо над ал бор шком рав ни цом па ра ли су
мно ги ави о ни и хе ли коп те ри, не ки са ми, не ки у па ру, а
нај леп ши, на рав но, у гру пи. Та ко су се и ме ња ли. Бор бе -
не ави о не сме њи ва ле су ла ке ле те ли це, а њих хе ли коп те -
ри. Дан ска акро-гру па Baby Blue на сту пи ла је у че твер цу
на Sa ab T-17 Sup por ter-има. Буч ним на ле ти ма скре ну ла је
па жњу по се ти ла ца на се бе, а стра стве ни љу би те љи тих
ави о на ужи ва ли су у њи хо вом де се то ми нут ном спек та клу. 
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На ле том хе ли коп те ра по че ла је ве жба осло ба ђа -
ња та ла ца дан ских спе ци ја ла ца. На све га не ко ли ко ме -
та ра од пу бли ке, је дан за дру гим спу шта ли су се спе -
ци јал ци низ уже ко је је по ве зи ва ло хе ли коп тер с тлом.
Уз дим ну за ве су и без ијед ног ис па ље ног мет ка, Дан -
ци су де мон стри ра ли ве шти ну уве жба ну до ауто ма ти -
зма. По др шка још два хе ли коп те ра и спу шта ње спе -
ци ја ла ца из још јед ног, по твр ди ли су об у че ност дан -
ског вој ни ка. 

По сле ше сто ча сов ног про гра ма, до ма ћин је упри -
ли чио за ба ву за све уче сни ке Han gar party-ја, ко ја је би -
ла ор га ни зо ва на ис под два ве ли ка ша то ра. На кон ве че -
ре, Дан ци су уру чи ли по кло не нај бо љим уче сни ци ма ле -
тач ког про гра ма, а жи ри за из бор нај бо љих чи ни ли су
љу ди ван ави ја ци је. На гра ду за нај бо љи груп ни лет до -
би ла је хр ват ска акро-гру па, док је нај бо љи са мо стал ни
на ступ имао дан ски пи лот на F-16. 

ВЕ ЖБА СПЕ ЦИ ЈА ЛА ЦА

HAN GAR PARTY



Је дан од нај а трак тив ни јих по је ди нач них на сту па
има ли су не мач ки Euro fig hter Typhoon и бел гиј ски F-16. За
вре ме њи хо вог на сту па по че ла је по но во да па да ки ша и
да се спу шта ла га на ма гла. Али то ни је ути ца ло на њи хов
лет. Уз ле те ли су у ви си не пот пу но не ствар но, не ста ју ћи у
де ли ћу се кун де у обла ци ма, и истом бр зи ном по но во из
њих из ра ња ли. Су пер со нич не не бе ске ла ђе оста вља ле су
иза се бе па ра ју ћи звук и оду ше вље ну пу бли ку. Окре ну те
на бок или на ле ђа, с ду плим за о кре том или без, сва ка ле -
те ли ца би ла је по себ на на свој на чин.

Вре ли на са го ре лог ке ро зи на
Уши су се те шко на ви ка ва ле на бру ја ње мо то ра ше -

сто чла не гру пе Pa tro u il le Su is se швај цар ских ва зду хо плов -
них сна га, ко ја се спре ма ла да по ле ти. Ка да је ве тар про нео
пи стом ми рис са го ре лог го ри ва и нос је по чео да не го ду је
због осе ћа ја бла гог не до стат ка ки се о ни ка. То пло та, вре ли -
на са го ре лог ке ро зи на за час угре је те ло, ко је ни је на ви ко -
ло на су ро ву кли му у ју ну. Те жак ми рис и бру ја ње у за ме ну
за то пло ту по ста ју под но шљи ви ји. Је дан за дру гим, у са вр -
ше ном по рет ку, швај цар ски пи ло ти на пу шта ју пи сту и ла -
га но се ди жу кроз ки шу под обла ке. Не ста ју. 

По ја вљу ју се у по рет ку је дан, за њим два ко ја па ра -
лел но ле те, а иза њих три ави о на је дан до дру гог. Из гле -
да ју са вр ше но. Раз два ја ју се и ми мо и ла зе, не ста ју у си -
вим обла ци ма на трен, а он да се сви од јед ном по ја ве у
но вом по рет ку, окре ну ти на бок, па на ле ђа, а звук мо то -

ра на ја вљу је њи хо во пре ле та ње пи сте. Са вр ше на ше -
стор ка сле ће и јед на за дру гом иде пре ма ста јан ци, где
их на во де ва зду хо плов ни тех ни ча ри ка ко би до ве ли швај -
цар ски по ре дак „под ко нац”. 

Одво јив ши се од гру пе, две ле те ли це за по че ле су
ма ги чан плес. Док је пи лот др жао пра вац оста вља ју ћи
траг са го ре лих га со ва, дру ги је пра вио спи ра лу ко ри сте -
ћи упра во те га со ве као цен трал ну осу. Са вр шен пер фор -
манс швај цар ског двој ца оста вио је по сма тра че без да ха.

До дир кри ла
Хр ват ска акро-гру па Wings of Storm пред ста ви ла је

ве шти ну, ди сци пли ну, тим ски рад и ви сок сте пен об у че -
но сти сво је ави ја ци је. У по ре ђе њу с ве ћи ном акро ба циј -
ских ти мо ва, чи ји је је ди ни за да так тре ни ра ње акро ба ци -
ја, при мар ни по сао „Кри ла олу је” је сте обу ка бу ду ћих хр -
ват ских пи ло та. За то су још по но сни ји што их свр ста ва ју
у сам свет ски врх и што су ра до ви ђе ни го сти на сва ком
аеро ми тин гу. Сво јим ави о ни ма Pi la tus PC-9 из во ди ли су
акро ба ци је ле те ћи па ра лел но, у по рет ку, по тро је или пак
„у огле да лу”. Сва ки за о крет у ва зду ху пу бли ка је на гра ђи -
ва ла апла у зом, на ро чи то ка да је пет ави о на обра зо ва ло ту -
нел, а ше сти про шао кроз ње га. Са зе мље се чи ни ло да се
го то во до ди ру ју кри ли ма.Док су се уче сни ци у ле тач ком
де лу про гра ма сме њи ва ли, вре ме над ал бор шком рав ни -
цом би ло је не про ме ње но. Упра во је то био раз лог за што
нај а трак тив ни ји уче сник ово го ди шњег Дан ског аеро ми -
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Аеро-ба за ста ци о ни ра на у Ал бор гу
има ла је при ви ле ги ју да ор га ни зу је ово го -
ди шњи аеро ми тинг. Air Tran sport Wing
Aal borg – ATW AAL фор ми ра на је пре
шест го ди на. У њој су ста ци о ни ра на че -
ти ри ави о на ти па C-130J Her cu les и три
CL-604 Chal len ger, на ме ње ни за тран -
спорт ши ром све та и по др шку је ди ни ца -
ма у мул ти на ци о нал ним опе ра ци ја ма,
осло бо ди лач ким ми си ја ма, ри бо ло вач кој
ин спек ци ји, очу ва њу су ве ре ни те та Дан -
ске и пре воз кра љев ске по ро ди це. 

ДО БАР ДО МА ЋИН



тин га ни је на сту пио. Зве зде из Тур ске ре ши ле су да не по -
ле те због ло ших ме те о ро ло шких усло ва, те су мно го број -
ној пу бли ци ус кра ти ли при ли ку да ужи ва ју у њи хо вом на -
сту пу. Та ко ђе, ни су ле те ле ни нај ва ље не Pa tro ul le de Fran -
ce, али су се Азур ци по ја ви ли као го сти на аеро ми тин гу. 

У на став ку ле тач ког про гра ма на сту па ли су број ни
ави о ни, од ко јих су нај а трак тив ни ји про грам има ли F-16
De mo Te am из Хо лан ди је, L-39 Al ba tros из Есто ни је, хо -
ланд ски Haw ker Hun ter и дан ски C-130J Her cu les. Сво јим
вра то ло ми ја ма у ва зду ху оду ше ви ли су пу бли ку, а по себ -
ну чар њи хо вим на сту пи ма да ли су обла ци, иза ко јих су
ави о ни не ста ја ли и по но во се по ја вљи ва ли.

Ели се из над Ал бор га
У ле тач ком де лу про гра ма на сту пи ли су и хе ли коп те -

ри. Дан ски ЕН-101 Мerlin у Кра љев ском ва зду хо плов ству
има дво стру ку на ме ну, у за ви сно сти од про ме на у уну -
тра шњо сти мо гу слу жи ти за пре воз те ре та или слу жбу
тра га ња и спа са ва ња. То ком на сту па, пи лот се тру дио да
хе ли коп те ром ле ти што ни же, што је пу бли ци омо гу ћи ло
да га ја сно ви ди у ка би ни. Сва ки ње гов но ви за о крет и
спуст пу бли ка је на гра ди ла апла у зом. 

Пер фор ман се у ва зду шном про сто ру де мон стри рао
је и АS-505 Fen nec. Хе ли коп тер, ко ји je на упо тре би у дан -
ској вој сци за пре воз љу ди и осма тра ње про сто ра, пре -
ле тао је пи сту из над Ал бор га при ка зу ју ћи сво је мо гућ но -
сти. Уну тра шњи про стор, ко ји има ка па ци те те за сме -
штај шест осо ба, укљу чу ју ћи и пи ло та, чи ни га по год ним
за спе ци јал не на ме не. 

Оста ли хе ли коп те ри би ли су сме ште ни на ста јан ци
и омо гу ћи ли свим за ин те ре со ва ним по се ти о ци ма да бар
на трен узму у ру ке пи лот ску па ли цу.

Ју би леј за пам ће ње
Ово го ди шња ма ни фе ста ци ја оку пи ла је до са да нај -

ве ћи број уче сни ка и по се ти ла ца ко ји су се ода зва ли по -
зи ву Кра ље ви не Да на ске да за јед но обе ле же 100 го ди на

по сто ја ња њи хо вог вој ног ва зду хо плов ства. У ту част не -
бо над Ал бор гом па ра ли су и „олд тај ме ри”, ме ђу ко ји ма
су нај за ни мљи ви ји би ли Bell 47 D-1, Do u glas C-47 Da ko ta,
Haw ker Hun ter F,  Mark 51 и Hug hes 500 OH-6 Cayuse. Они
су по бра ли нај ве ће сим па ти је пу бли ке, оста вља ју ћи у сен -
ци нај са вре ме ни је ле те ли це да на шњи це. 

У два ша то ра би ла је пред ста вље на му зеј ска по став -
ка – „100 го ди на вој ног ва зду хо плов ства”. По се ти о ци су
мо гли да ви де ми ни ја ту ре ави о на, не ке од пр вих пи лот -
ских ком би не зо на, ка ци га и се ди шта за ка та пул ти ра ње.
По себ но је био ин те ре сан тан ша тор у ко јем су по ста вље -
не ре пли ке не ких од пр вих ави о на, кон стру и са них пре ви -
ше од ве ка.

Пр ви ави он ко ји је сти гао у Дан ску – „GLEN TEN“ –
био је од 25. мар та 1912. на упо тре би у мор на ри ци, а ју ла
исте го ди не фор ми ран је Вој ни ва зду хо плов ни кор пус.
Дав не 1959. го ди не Ва зду хо плов ство Кра ље ви не Дан ске
пр ви пут је ор га ни зо ва ло ма ни фе ста ци ју „Отво ре ни дан”
на аеро дро ми ма. Уз ма ње пре ки де, та тра ди ци ја одр жа ла
се до да нас, с тим што је од 2005. го ди не по ста ла аеро -
ми тинг ме ђу на род ног ка рак те ра.

Дан ци су до са да аеро ми тин ге одр жа ва ли сва ке го -
ди не, а од ове су на ја ви ли да ће ту ма ни фе ста ци ју одр жа -
ва ти сва ке дру ге. Сле де ће ве ли ко ва зду хо плов но оку пља -
ње у Дан ској пла ни ра но за 2014, ка да ће до ма ћин би ти
авио-ба за у Ка ру пу. Две го ди не ка сни је нај бо љи ва зду хо -
плов ци ће се оку пи ти у Скрид стру пу, док ће Ал борг по -
но во има ти част да бу де до ма ћин тек за шест го ди на. 

Дан ци су ово го ди шњим аеро ми тин гом по ста ви ли
стан дар де ка да је реч о ор га ни за ци ји сто го ди шњи це, а
на ма пре о ста је да се вер ним ко ле га ма 2. сеп тем бра по ка -
же мо ка ко ми про сла вља мо свој ју би леј. И на рав но, да
остат ку све та по ста ви мо но ве кри те ри ју ме ка да је реч о
ор га ни за ци ји та ко ве ли ке смо тре као што је про сла ва сто
го ди на по сто ја ња вој ног ва зду хо плов ства. ƒ

Мир ја на БО РО ВИ НА
Снимио Срђан ГРЧИЋ
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